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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁS 

1e2. szám. 

ZATI NAPILAP. 

Oroszországból. 
— Az orosz birodalom ma már korántsem képvi- 

seli az óriási anyagi erő azon tömör phalanxját, milyen 

vala még csak 1848/9-ben is; a külföldre kiszivárgó 

hiteles tudósitások szerint a czár birodalmát sokfelől ak- 
názzák alá. A netschajevianok a communistákkal verse- 

nyeznek, a nihilisták a socialdemocratákkal. E szélső 

és más pártárnyalatok formaszerü titkos társulatokkal 

hálózták be a „szent Oroszországot. 
A kormány bel- és külpolitikájával senki sincs 

megelégedve. A panszlávok nem tartják eléggé erélyes- 
nek és tevékenynek Gortsakoffot, a ki az 1863-5-ki 

szövetségeseket szép lassan élkezdé félretolni. A józa- 

nabb orosz párt, mely a „moszkoviták" garázdálkodását 

régóta eliítélte, nem tudja a kormánynak megbocsájtani 

a folytonos, bár most kissé elleplezett pajtáskodást Kat- 

koffal és társaival. A „liberalisok" (mert ma ilyenek is 

vannak Oroszországban), mint Ustrjaloff, Suchomlin, 
stb. a reactió utjára visszatérést kárhoztatják, miért a 
„Novoje Wremja" CUj korszak) három nap alatt kétszer 

intetett meg. A belügyér kijelenté, hogy sz azért történt, 

mert „e lap rokonszenvez a frankhoni istentagadókkal, 

kik fejetlenségre törekszenek. 
Szóval Oroszországban mindenki elégedetlen, ezért 

terjednek mindenfelé a titkos társulatok. Még a tengeré- 

szeti akademia növendékei is beállottak ilyen társula- 

tokba. Pár hete tett közzé Grabbe tengernagy, a tenge- 

részeti országlárság vezetője, egy a czárhoz intézett je- 

lentést, a melyben a vizsgálat eredményeit sorolja elő, s 

elismeri, hogy „a tapasztalatlan ifjak el lettek csábitvas, 
s ezért a czár kegyelmét kéri számukra, a mi meg is 
adatott. 

E szerint még a katonai növeldékben is hivekre 

találnak az orosz elégületlenek. Különben az orosz had- 

sereg maga légtöbbnyire az összeesküvések főtanyája 
szokott volt lenni már hajdan, elég Nagy Péter korára és 

1825/6-ra mutatüunk. 
Daczára mindezeknek, a jóhiszemüség a titkos 

társulatok e vakondokszerű müködését sokra becsülheti, 

s hogy Oroszország erejét az semmi esetre sem mövel- 

heti, ez tagadhatlan; azt sem lehet elvitatni, hogy mo- 

zaikszerüsége, államszerkezete, a leigázott lengyelek és 

Kaukazus mind nem az erő forrásai; hanem azért na- 

gyon csalódnék az olyan politikus, ki ebből arra követ- 

keztetne, hogy Oroszország bizonyos körülmények közt 

nem fejthetne ki roppant erőt, s olyan catastropha vár 
reá, milyen 1870/1-ben Erankhont érte. Az ily felfogás 

maga a rövidlátás. Vannak eszmék, melyeket, ha meg- 
pendit, egyesithet minden orosz pártot. Aztán például 

1812-ben alig"két évtized telt volt el Lengyelhon utolsó 
feldarabolásától fogva, még is magukat a lengyeleket is 

tudta ámitani ugy, hogy többen küzdöttek az orosz ha- 

dak közt, mint I. Napoleon zászlói alatt. 

A szász pártok kiegyezési ki- 
sérlete. 

III. 

4 Az ó-szász programmvázlatban feltünik 
mindnnekfölött az, hogy ők maguk idézik az or- 
szág törvényét, mely szerint, a Királyföld szerve- 
zését illetőleg, olyan törvényjavaslat készitésére 
bizatik meg a felelős magyar kormány, 

„mely valamint a törvényeken és szerződése- 
ken alapuló jogokat, ugy az ezen területen lakó 
bármely nemzetiségü honpolgárok jogegyen- 
lőségét is kellő tekintetbe vegye és összhang- 
zásba hozza"t (1868. XLIII. tezkk 10. §.) 

Hogyan gondoskodik az ó-szász programm- 
vázlat a Királyföld másajku honpolgárainak jog- 
egyenlősége által követelt összhangzás létesíté- 
séről? 

Csak ugy, hogy róluk még sem emlékezik, 
mintha nem is existálnának; pedig hát léteznek 
feles számmal, ugy, hogy őket ignorálni sehogy 
sem lehet, nem is czélszerű, nem is mutatna elő- 
relátásra. 

Ha a medgyesi értekezletre, mint tisztán szász 
jellegüre román és magyar bizalmi férfiakat meg 
nem hivtak; ézt még értjük; hanem hogyan hall- 
gatnak róluk akkor is, a midőn a községi, kerü- 
leti autonomia és az egységes összmunicipium jog- 
és hatáskőréről elmélkednek — ez előttünk meg- 
foghatlan. 

Ily uton aligha elérhető azon „összhangzás, 
melyet a királyföldi nemszász polgárok piogegyen- 
lőséget tekintetében ép maga a törvény a 
Királyföld jövő szervezetének mintegy czél- 
jául tüzött ki. 

Nem tartjuk magunkat legkevésbbé is csal- 
hatlanoknak; hanem azt véljük, hogy a fenérintett 
szempont fIgyelembe vétele nélkül ismét nagyon 
légvárias lesz mindaz, mit szász atyánkfiai, a ve- 
lök együtt lakó másajku polgártársak részvétele 
nélkül épiteni akarnak. 
A jogok összegének megosztását sokban 

correcte formulázza az ó-szász programmvázlat, 

különösen a községek tekintetében. A helyható- 
ságok szervezetét illetőleg mondottakban is sok 
megnyugtatót találunk, ha t. i. itt is érvényre eme- 
lik azon fennen hangoztatott elvet, hogy „nem 
az elavult kiváltságok fenntartása, sem az állam- 
egység csorbitása czéljuk." Az is méltánylandó e 
részben, hogy a sulypontot a „Sieb. d. Wbltté 
ó-szászai is a helyhatóságokba kivánják helyezni; 
mert ugy a másajkuak jogigényeinek is inkább ele- 

városok közdolgainak kezelése különös kivétel 
gyanánt érintetik; ha ez a városoknak, mint szék- 

viszonyt jelzi, ugy csak ennek is örülhetnénk. 
Az egységes összmunicipium javasolt szer- 

vezetéhez most tüzetesen nem szólunk; elvárjuk, 
mig az „ifjak is elmondják nézetüket a „közsta- 
tuták"t alkotását, a másodfoku forum jellegét, s 

hogy ezek szükségét megérthessük, miután hazánk 
alamennyi törvényhatóságai ellehetnek ily közve- 
titő szerv nélkül és tudnak járni saját lábaikon — 
nagyon nyomós okokkal kell ám indokolni, hogy 
ezt a szászokon kivül román és magyar elfogad- 
hassa s különösen, hogy arra a parlament is illő 
tekintettel lehessen. 

A közvagyon-kezelést illetőleg mi is haj- 
landók vagyunk kivételt engedni; egyebekre nézve 
attól tartunk, hogy oknélkül csorbittatnék a ki- 
rályföldi municipiumok autonomiája és oly közeg 
tartatnék fen, mely némely ügyekben fölösleges, 
duasi gátul szolgálna, a dolgot complicálná. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Feladatott: Bécsben, május 28-án 4 órakor. 
Érkezett : Kolozsvárra, május 28-án 8 óra 25 percz. 
Zsófia főherezegnő meghalt. 
Prága. A Moldva elárasztotta a kül- 

városokat s a belváros alant fekvö részeit, 
nagy rombolás. Vasutak, hidak, távirdák or- 

szágszerte megrongálva. Rokiczan és Horo- 
vitz városok nagy veszélyben. A vizek egész 
Csehországban megáradtak felhőszakadások 
miatt. 

Aradról, Gödöllörőöl, Szolnokról, Lo- 
sonczról, Sziszekről, Miskolczról távirják,hogy 
több óra óta folyvást esik. 

Ró ma. Az olasz koronaörökös Berlinbe 
utazását nagy jelentőségünek tartják, gazdag 
ajándékokat visz magával. 

A „Pokrok' tudni akarja, hogy Milan 
azért nem küldött üdvözlő-küldöttséget a ma- 
gyar király elé, mert orosz részről kapott 
intést. 

Legujabb táviratok. 
Bern, május 27. A szövetséggyülésben azt mondá 

a nemzeti tanács elnöke, hogy az alkotmány átvizsgálá- 
sának kérdése nincs véglegesen megoldva; annak ural- 
kodnia kell a szövetség politikája felett, mig egy uj 1848- 
ki év ama törekvéseket szerencsés eredményre nem ve- 
zetendi; — azonban már eddigelé éretett el némi egyet- 
értés ama két párinak kjválása által, melyek egyike a 
nagy nemzeti egyesülésre törekszik, mig a másik Schweicz - 
kifejlődésének sulypontját a kantonok fensőségében véli 
feltalálhatni. 

New-Vork, május 26. Vera-Cruzból jelentik, hogy 
Rocha tábornok e hó 6-án elfoglalta Mazatlant. 

Washinton, május 26. A megváltoztatott pótezikk 
másolatban táviratilag megküldetett a Londonban lévő 
amerikai követ, Schenknek. 

Madrid, májns 26. A cortes holnap ülésezés végett 
egybegyül. Az ellenzek interpellatiót adand be a kabinet- 
változás végett. A republikánusok egyesülni akarnak a 
radikálokkal a kabinet ellenében. A többség „alkotmá- 
nyos párt" nevet vesz fel. 

London, május. 27. Lord Dalling and Bulwer 
meghalt. – Az arzenál-munkások által Wolwichban 

tartott gyülekezeten mintegy 3000 munkás jelent meg, s 
elhatározták, hogy a munkaidő leszállítása végett emlék- 
iratot intéznek a kormányhoz. A dublini amnestia-egy- 
letnek tudtára adatott, hogy a még fogva levő személyek 
nemsokára szabadon tognak bocsáttatni, és pedig való- 
szinüleg Edinburg herczeg megérkezése előtt. 

Éber Nándornak 
Szék városában választóinak adott 

jelentéséől. 
(CVége.) 

Mondtam továbbá programmomban, hogy a béke- 
politika sikerének fő feltétele, hogy haderőnk minél job- 
ban és czélszerübben legyen szervezve. Természet- 
ellenes és sajnos állapot, hogy mi, kik békét akarunk, 

A egy roppant hadsereg felállitására és fentartására legyünk 
kényszeritve, de mit tehetünk, midőn körn 

gelt tehetnek. Csak az a passus homályos, hogy a 

helyeknek az illető kerület községeire gyakorolt 
eddig tulságos befolyásának ha nem is teljes meg- 
szüntetését, de jelentékeny reformjából származó 

az egyetemi központi választott tiszséget illetőleg; 

olyanok által, kik ugyanoly, ha nem még nagyobb 
számu sereget tartanak ? Ha nem akarjuk, hogy egész 
lételünk ezek kegyétől függjön, magunknak is kell kö- 
vetnünk a rosz példát és csak arra kell igyekeznünk, 
hogy ezen sereg minél jobban és olcsóbban legyen 
szervezve. 

Nincs bármily irány, a melyben három évi mükö- 
désünkre oly nagy megelégedéssel visszatekinthetnénk, 
mint arra, mit e tekintetben elértünk. Sokat szidja az 
ellenzék a delegatiókat, de mit nem vittek ki ezen oly 
annyira megtámadott delegatiók ! Ezelőtt nálunk a had- 
seregre annyit és ugy költöttek, a mint az körülbelül a 
magasabb katonai köröknek tetszett; most határozottan 
állthatom, hogy nincs állam, még a szabad Augliát sem 
véve ki, a hol a sereg költségvetése oly részletes és 
szigoru vizsgálaton megyen keresztül, mint nálunk a 
delegatiókban. És ez korántsem az egész eredmény, mely 
eléretett. Mint tudjuk, az, a ki az erszényt tartja kezé- 
ben, sokat vihet ki, ha tudja hatalmát használni. És mi 
is vittünk keresztül e három év alatt olyanokat, a me- 
lyeket a legvérmesebb is alig tartott kivihetőknek ily 
rövid idő alatt. Engedjék, hogy felsoroljam a főbbeket. 

Egyik leghőbb kivánata a nemzetnek a katonai 
határőrvidéknek visszacsatolása volt sz. István koronájá- 
hoz, melytől elszakittatott, E kivánat annál jogosultabb 
és méltányosabb volt, mert nemcsak hogy Magyarország- 
nak joga ezen területhez kétségen felüli volt, hanem mert 
nem volt biztos saját alkotmányosságunk, mig egy milliót 
számitó népség a monarchiában az alkotmányon kivül 
katonai uralom alatt állott. Nehéz volt a harcz és nem 
is igen sikerült volna kormányunknak a határőrvidék 
visszacsatolását kieszközölni, hacsak uem lett volna 
mögötte a magyar delegatió, mely a hadiköltség meg- 
szavazását e kérdés megoldásától feltételezte. 

Egy másik forró kivánata az országnak a magyar 
ezredeknek az országba visszahozatala volt. Ez is már 
nagy részben teljesült. A 14 magyar lovas ezredből 12 
visszajött, a 41 gyalogezredből pedig 22. Ha ez utóbbi- 
ból több nem hozatott vissza, az annak tulajdonitható, 
hogy nincs laktanya, a melyben azokat el lehetne he- 
lyezni. De ezen laktanyák felállitása iránt is folyik a 
tanácskozás a hadügy- és honvédelmi miniszteriumok 
közt, ugy hogy nehány év mulva csak azon magyar ez- 
redek lesznek távol, a melyek aránylag az általunk álli- 
tott katonasághoz oly határtartományok őrzésére kiván- 
tatnak, melyek csekély népszámuknál fogva a szükséges 
helyőrséget ki nem állithatják. Nem szükséges kiemelnem, 
mily vivmány az, hogy eképen a magyar katonaság 
honosittatik. Alig van önök közt egy is, kinek ne volna 
fia vagy rokona a katonaságnál, és enyhitendi az azok- 
től való elválás fájdalmát, ha tudják, hogy azok csak 
kivétel gyanánt fognak ezentul távol vitetni hazájoktól. 

Továbbá óhajtotta az ország, hogy nemcsak ma- 
gyar gyalog- és lovas-, hanem tüzérezredek és magyar 
muüszaki csapatok is legyenek. És ime van mát három 
magyar tüzérezred és a negyedik most van szervezésben 
Temesvárott. Van azonfelül magyar hadmérnöki és utász- 
zászlóalj. 

Kivittük, hogy a magyar ezredek ezentul ne ve- 
gyittessenek másokkal ugyanazon nagyobb hadtestüle- 
tekbe, és az idén már a felosztás ugy történt, hogy a 
magyar ezredek, a mennyire elhelyezésüknél fogva le- 
hetséges, együtt vannak, és hogy most nemcsak magyar 
ezredek, hanem magyar dandárok és hadosztályok is 
vannak. 

Eddig a magyar ifjuságnak nem volt módja magát 
a magasabb haditudományokban kimivelni és kénytele- 
nittetett a bécsi vagy más osztrák földön levő katonai 
intézetekben keresni azt. A delegatió sürgetésének si- 
került végre a Ludoviceumnak e czélra szánt és hazaflui 
adakozásokból eredt alapitványait és épületét vissza- 
szerezni, ugy hogy már ez ősszel e főbb katonai tanoda 
megnyittathatik. 

Ott van végre a honvédség, melyet fel kell emli- 
tenem. Ez a lefolyt három év alatt oly lendületet nyert, 
mely legvérmesebb reményeinket is tulhaladja. Van már 
is 150,000 tökéletesen felszerelt és betanitott honvédünk, 
azaz egy nagyobb szám mint valaha volt az 1848- és 
49-iki évokben; és számuk még öt évig fog minden 
évben 30,000-rel szaporodni, ugy hogy a tiz év lefolyta 
után 350,000 honvédünk leend. Mult őszkor honvéd- 
ségünk egy része először pontosittatott össze nagyobb 
hadtestekben és a rendes sereggel közös gyakorlatokban 
részt vett, melyeknél ugy ő felsége mint számos idegen 

büszkék lehetünk az eredményre, melyet ily rövid idő 
alatt elértünk, és mely feljogosit a legszebb reményekre. 

Ezek mind kézzelfogható bizonyitékai annak, hogy 

állami fejlődésünket, hanem ellenkezőleg annak kedvez 
és azt elősegiti Nem is tagadják ezen eredményeket a ki- 
egyezkedés ellenei, hanem azokat hallgatással mellőzvén, 
nem zünnek meg egy független magyar hadsereg fel- 
állitását hangoztatni. Könnyü ezt kimondani, de legmé- 
lyebb meggyőződésem, egy életrevaló független 

zve vagyunk 
magyar hadsereg, mely a jelen id T 
felelne, e perczben a lehetetlensé 

ves felfogások által, hiszem hogi 

tiszt is jelen volt. Ott voltam én is, és mondhatom, hogy 

a közösügyi törvényben rejlik az akadály, 
jó badsereg felállitására szükséges kelléke 
Régen volt az, midőn Pompejus mondhatt 
földre kel! toppantania, hogy abból legtók emelkedj 
ki. Mostani időkben hadsereget nem mten 
csák fokonként képződhetik ki. 
porosz hadseregnek, mely oly bám 
gob magva a mult század elején 
azóta a legnagyobb gonddal és s 

csoport tisztet, és berendezhetjük az egésze val, 
idegen szervezés mintájára, azért még nem les 
gyar hadseregünk. a 

Felhozatik mindig honvédseregünk 1 
Ez emlékeztet valamire, mit Angolho: 
líverpooli lóverseny-pályán mai napig is mut 
helyet, hol egy ló verseny közben egy 5 öles ugrást , 
de azért senkinek eszébe nem jutott 5 öles árkokat : 
a verseny-pályán. 

Bizonyára nincs senki, 
gyar hadsereg érdemeit nálamnál 
de ha nem akarjuk ámitani önmag 
emlékeznünk, hogy az ily rendkívü 
szélyes lenne következéseket vonni 

Telve az 1793-iki emlékekkel, midőn a franczia közi 
saságnak rongyos és rögtönözölt seregei minde 
előtt sodortak el, az uj köztársaság 
zött seregeit küldötte a német hadak ellen 
még a nagyhirü császári sereg sem 
volt a következése — hogy szétporlotta 
fegyverek behozatala és a közlekedés közö 
gyökeres változást idéztek elő. Ezelőtt a Ielkese 
egyenlithette azon különbséget, mely két sereg 
zésében és vezetésében létezett; most, 
kitartástól és a lőfegyverek használatában 
től függ, erre nem igen lehet számítani. D t 
sem, hogy a sereg hadjárat alatt m 
mostani gyors hadviselés erre többé i 
enged. 

Ezen általános nagy változásokon ki 
körülményeket is tekintetbe kell vennünk, a m 
a nagy erőfeszités 1848-49-ben lehet: 

részről pedig sok magyar tiszt volt akkor é: 
és a rendes seregbeli ezredek képezték 
günknek. ögfes 

Husz éven át a létező körülménye 
lépett magyar ember a tiszti pályára 
minden jóakarat daczára, még étez 
számára sincs mód magyar 
dolják csak meg, hogy egy három- 
seregre, melyet legalább tartanunk kellene, legalál 
tíz- vagy tizenkétezer tiszt szükségeltetnék, mely 
most egy huszad részével sem birunk. Ezek előáll 
egyedül sok évet igényelne. De még több gén, 
tetnék azon összefüző katonai szellem kifejlődé 
nélkül egy sereg csuk egy külsőle, re 

Ttéljék meg tehát, ho 
járunk-e el mi, kik azon va 

azon része, mely minket ille 
és kik e tekintetben már is 
tunk fel, mint azok, kik fol 

ről beszélvén, mit sem teszn 
értelmében is magyarrá válj 

átalakitást gátolják ? Ez csa 

állomásra képezi ki ma z pedig alig f 
mig egy jelentékeny kisebbség az ors 
tüzte ki magának minden r zat 
regről, és azokat, kik 

rendszerének s bels 

az 1867-iki kiegyezkedés nemcsak hogy nem gátolja m n 



gs Ezeon felfogásból kiindulva, a tanárok a tantár- 
gyaikra szánt időnek csak egy részét forditsák élő 

szőbeli előadásokra, s ezenfelül azonban hallgatóikkal 

az alkalmazásra külön kitüzött órákban is értekezze- 

nek, egyrészt azért, hogy meggyőződjenek, vajjon azok 

az előadást jól fogták-e fel, s helyesen értelmez
ik-e ? — 

másrészt pedig, hogy példák felemlitése s az előad
ás el- 

méletének példákra, s az életben előfordulható esetekre 

leendő alkalmazása által hallgatóik felfogására s alkal- 

mazási tehetségeire buzditólag s képzőleg hassana
k. 

Ezenfelül a hallgatók szabad rendelkezésére 
hagyott 

idő arra forditandó, hogy irataiknak s jegyzeteiknek 

rendezése s kiegészitése által az előadások tárgyai- 

nak folyamát folyton számon tartsák, és hogy ez
en jegy- 

zeteket időnként áttekintő tanárnak külön-külön 

egyéni felfogásuk s tehetségeik biztos megitélésére
 al- 

kalmat nyujtsanak. 

Mindazon tantárgyaknál végre, melyeknél az 
elő- 

adások gyakorlati kiegészitése akár minták s rajzok elő- 

mutatása, akár müvek, munkák vagy intézetek megsze
m- 

lélése által lehetségesnek mutatkozik, ezen előny kellő 

felhasználására is kiváló gond lesz forditandó, és pedig 

a viszonyoknak megfelelőleg vagy az előadások fol
yama, 

vagy pedig már azok bevégezte után, az erre külön ren- 

delkezésre fennhagyott julius hó folytáu. 

Az egyes tantárgyak előadásánál, valamint általán 

az oktatásnál, továbbá ugy az év folyamában, mint vizs- 

gálatoknál követendő eljárásra nézve az akademia igaz- 

gatósága s tanári személyzet számára külön részletes 

utasitás fog kiadatni. (Folyt. köv.) 

év ban az összes akade- 
i személyzet előtt valamely had- 

folyamok hallgatására berendelt hadapródok 
a Ludovika-akademia igazgatójánál 

jelentkeznek, s az előleges 
ben tartatnak. 

tober hó közepén kezdődnek, s 

hó végeig tartanak. 

tok különféle nemelre, va- 

anmúód s tanrendszer. 
A két tanfolyam feladata a gyakorlati szolgálatban 

alkalmaz itó tiszteket képezni, s már szol- 

eknek alkalmat nyujtani arra, hogy, a katonai 

zatai magasabb irányu követelmé- 

egfeleljenek. 
Hogy ezen keltős czél biztosan és alaposan eléres- 

tanároknak folyton szem előtt kell tartaniok, hogy 

tonai tanulmánynak egyedüli czélja : előké- 

harcznak s csatának sikerteljes kivivására, s 

rekvésük legyen 
a kezdethez szükséges alapot 

A szultán trónbeszéde. 
F. hó 16-án délben a nagyvezér, a scheikul-islam, 

s a miniszterek Jussuf-Izzedin császári herczeggel a ma- 

gas portán gyültek egybe, hogy a szultánt várják, ki 

négylovas hintóban félegykor érkezett meg. Miután Ab- 

dul-Aziz a nagyteremben a trónon helyet foglalt, s a 

nagyvezér felolvasta a birodalom helyzetére vonatkozó 

jelentést, a szultán igy válaszolt : 

„Birodalmunk nagysága és előmenetéle folytonos 

és legélénkebb gondoskodásunk tárgyát képezik. Több 

alkalommal nyiltan kimondtuk óhajtásunkat, hogy
 e czél 

minél előbb eléressék, mire nézve a bátoritásban és 

könnyítésben sem volt soha hiány. 

Daáczára ennek a közérdekben tett erőfeszitések 

nehány rendelet kidolgozására, s nehány uj intézmény 

létesitésére szoritkoztak. 

A pénzügyek, az államok erejének és hatalmának 

ezen életforrásai ellenben még nem jutottak oly álla- 

potba, mely az óhajtott bizálmat föl tudnák kelteni. A 

szárazföldi és tengeri haderő szervezése és kiterjedése, 

mint az különös gondosság és erőfeszités által eléretett, 

nehány szépités és közhasznu épitkezés, ezek azon gya- 

korlati eredmények, melyeket konstatálni lehet. A jelen 

század azonban még gyorsabb tevékenységet igényel, 

hogy a haladásra és az erősödésre eszközöket nyerjünk: 

Az elért eredmények nem felelnek meg teljesen az 

ország szükségleteinek. 

a hallgatókban azon tudásvágy is fel- 

ly egyedül nyujthat biztositékot arra 

ilemi lendület a hallgatók többségét 

b) előadásuk re. 

érni, hogy a hallgatók ismereteikkel necsak emlékező 
hetségeiket foglalják el, de minden tant, s bármely sza- 

bályt a hadi életben előfordulható kütönféle eshetőségek 

közt tényleg alkalmazni is képesekké váljanak. 

Hletők ismeretei csak ezáltal nyerendik el azon 

gyakorlati értéket, melyet különösen, a hadi életben 
alig 

lehet eléggé becsülni, minthogy itt többnyire okvetlenül Azon változtatások, melyek ujabban az ország 

szükgéges, hogy a viszonyok alapos s tiszta fölismeré- Kormányzatában tétettek, valamiut a közügyek vezetésé- 

sét az elhatározás és tett nyomban kövesse. nekvuj iránya, rövid idő alatt szerencsés eredményeket 

galmi utak, melyek a közjólét alapját képezik, kiépité- 

idéztek elő az ország kormányzatát és a birodalom pénz- 

ügyeit illetőleg. Ezen eredmények biztositékot nyujtanak 

a jövendőbeli fejlődésre és haladásra nézve. Elégedett- 

séggel constatáljuk, hogy most igazi költségvetésünk 

van; hogy a függő adósságok oly egyezkedés tárgyát 

képezik, - mely mindenkiben bizalmat kelthet; hogy a 

bírodalom hitele napról-napra öregbedik, hogy a for- 

sükhöz közel állnak, s hogy végre a román vasut en- 

gedményeseivel való szerződés megszüntetése, s az en- 

nek helyére lépett uj egyezmény, nagy megelégedettsé- 

günkre, ezen munkálatoknak hamar történendő befeje- 

zését remélteti. 

Mindezen kitartó erőfeszités által elért javitások 

végleges foganatositása egyedül a pénzkezelésbe beho- 

z0tt rendszeres és szabatos eljárás szigoru keresztülvite - 

létől függ. Reméljük ennélfogva, miszerint birodalmunk- 

ban mindenki erejéhez képest közremüködend az ország 

roppant segélyforrásainak értékesitéséhez, hogy ily mó- 

don a birodalom hatalma és jóléte biztosittassék. 

Nagy becset helyezvén a kormányom és a barát- 

ságos hatalmak közt fennálló viszonyra, örömmel adom 

át magamat azon reménynek, hogy külviszonyaink mind- 

inkább megszilárdulnak és a jog és szerződések alapján 

fognak kifejlődni. 

Kormányom föltétlen kötelessége összes alattva- 

lóinak a részrehajlatlan igazságszolgáltatást és jog- 

egyenlőséget biztosítani. Határozottan akarom, hogy az 

ország jólétén, a mezőgazdaság és kereskedés kiterjesz- 

tésén mindnyájan közremüködjenek, és az igazságszol- 

gáltatás megjavitására törekedjenek; akarom, hogy alatt- 

valóim jogai az igazságosság elve szetint, bizalmat gér- 

jesztő módon óvassanak meg, kitartva a haladás utján 

és elfogadva a század által követett reformokat. 

Vajha a Mindenható megáldaná törekvéseinket16 

UJNDOVSAGIOH. 
aKolozsvár, május 29. 1872. 

Király ő felsége az igazságügyminister elő- 

terjesztésére Csemegi Károly igazságügyministeri taná - 

csost az igazságügyministerium áflamtitkárává nevezte ki. 

A „Nemere irja : Biztos forrásból értesül- 

tünk, hogy a nagy-szebeni magyarok és románok test- 

vériségi ünnepélyt tartanak ; egyszérsmind el van hatá- 

rozva már, hogy a szász képviselőjelöltekkel szemben 

okvetetlen állitanak föl egy magyar és egy román jelöltet. 

- A pesti egyetemnél rendszeresitett felsőbb 

természettani tanszékre b. Eötvös Lorán bölcsészettudor, 

egyetemi magántanár és a nevezett tanszék helyettese 

nyilvános rendes tanárrá a rendszeresített illetményekkel 

kineveztetett. 

A magyar tengerészeti hatóság végleges 

szervezése befejeztetett. A központi tengerészeti ható- 

ságnál lényeges változás nöm történt, csak egy tengeré- 

szeti felügyelő-állomás szerveztetelt, Gyökeres reformok 

tétettek a tengerészeti hatoság alá rendelt hivataloknál, 

a melynél a történetileg kifejlődött különböző kirendelt- 

ségek, kiküldöttségek és ügynökségek eltörültettek, s 

helyettük kilencz királyi révhivatal szerveztetett. Ezek 

közül egyelőre hét lép életbe. A révhivatalok élén rév- 

kapitányok, révalkapitányok és révbiztosok állanak. – 

Ezen szervezettel az 1867. vám- és kereskedelmi szer- 

ződés azon pontja, mely a két államterületen a tengeré- 

szetnek egyenlő elvek szerint való szervezetét kivánja - 

végre foganatositva van. 

A kiházasitási társulatok üzlete iránt 

ujabban ismét több panasz mérült föl, melyek mind azt 

bizonyitják, hogy e társulatok szédelgő vállalatok, s 

müködésük semmi biztosságot nem nyujt. E panaszok 

folytán a kereskedelmi miniszteriumban jun. 3-án szak- 

értőkből álló értekezlet fog tartatni. A miniszterium már 

előbb megtehette volna ez ügyben a vizsgálatot, melyet 

a miskolczi botrányok alkalmával méltán várt a nagy 

közönség. 

— Nagy felhőszakadásokról szólnak a cseh- 

országi hirek. Ma érkezett prágai táviratok folytán nagy 

vizáradások sujtják az ország több részét, és sok em- 

perélot veszett oda. A vetések mértföld számra megsem- 

misitvék, és sok falu teljesen elpusztult. 
(Neerolog.) Dr. Kress Ottó, cs. k törzsorvos és 

neje P. Vida Franciska, a maguk s gyermekeik : Jenci 

Ida, férjezett Tornya Endréné; és Jenei Árpád nevében 

mélyen szomorodott szivvel jelentik, forrón szeretett le- 

ányuk, illetőleg testvérök Kress Erzsi, életének 12-ik 

tavaszán, rövid szenvedés után, folyó hó 27-kén történt 

gyászos kimultát. A korán boldogultnak hült tetemei f. 

hó 29-én délután 5 órakor fognak, belső-magyarutczai 

137. szám alatti lakásáról örők nyugalomra szállittatni. 

Béke poraira! Kolozsvártt, május hó 28-án 1872. 

Távirati tudózitás a bécsi börzéről. 
Május 28-ról: 50/, Metalligues 64.75. 50/, Nemzeti 

kölcsön 72.—. 1860-diki államkölcsön 103.80. Bank- 
részvények 837. Hitelrészvények 334.80. London 112. 
75. Ezüst 110.85. Cs. kir arany 5.42. Napoleondor 

8.98. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.50. 

Temesi 79.25. Erdélyi 89. - Horv.-Slavon 84 -. 

Felelős szerkesztő : Sándor János. 
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